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B Wie wird das Merkmal "Retinoblastom" beim Menschen vererbt?

Das Retinoblastom ist eine seltene Krebserkrankung des Auges. Sie tritt bei Sauglingen und Kleinkindern vor dem
funften Lebensjahr auf. Die Zellen der noch unreifen Netzhaut (Retina) vermehren sich unkontrolliert. Es bildet sich ein
Tumor, der das Auge perstértUnterschieden wird zwischen einer erblichen wnd.einer nicht-erblichen Form des
Retinoblastoms. Die Kre 1 heit/v rl&uft unbebande! impaas todic Mann dassTumars chizaitig erkannt und behandelt
wird, kdnnen etwa 95 Pr, zint/ie er ranl teiindel ge >ttet ve den

Fur die Auspragung eine 5 R 2\incla torr | ig* da: R in ‘blagtor -Gea (R )" uf Ghrd mc sor. . 13.45enlocus q14.1 — g ..z,
verantwortlich. Das Gen RB ist ein Tumorsuppressor-Gen. Tumorsuppressor-Gene sina an der Resulatien des
Zellzyklus beteiligt. Sie hemmen den Zellzyklus und verhindern die unkontrollierte Zellteilung. Bei der cytogenetis. hen
Untersuchung der Tumorzellen findet sich die Abbildung 3 dargestellte Mutation.
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Abb. 1: Stammbaum einer Familie mit dem Merkmal ,,Retinoblastom*
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Abb. 2: Chromoson. '3 mit / 1gabe der Genloci Februar Beginn der medizinischen Behandlung des Kindes
links:oh#~ n. tatior i its: mit Mutation des jetzt 18 Monate alten Kindes

Aufgaben
1. F «lare . Sie « e folgenden Fachbegriffe: Zellzyklus, Karyogramm, strukturelle Mutation, somatische Mutation,

¢ ' aant s Allel, rezessives Allel, Stammbaum!

Ariysicen Sie den Stammbaum und entwickeln Sie eine Hypothese liber den Vererbungsmodus der Krankheit

\_vmbol fur das Merkmal RB/rb)!

3. { Leien Sie begriindend den Widerspruch zwischen der aus dem Stammbaum abgeleiteten Hypothese zum
Erbgang und der Knudsen-Hypothese ab!

4. Beschreiben Sie Abbildung 2 und charakterisieren Sie die vorliegende Mutation! Lésen Sie den Widerspruch
mithilfe des cytogenetischen Befundes auf und begriinden Sie, wie das Merkmal ,Retinoblastom” vererbt wird!

5. Beziehen Sie Stellung zu dem Verhalten und den Entscheidungen der am Fall M. beteiligten Personen bzw.
Institutionen! Beachten Sie, dass sowohl die Rechte und Pflichten von Eltern, die kérperliche Unversehrtheit der
Person als auch die Religionsfreiheit grundgesetzlich geschiitzt sind!
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Quelle der Abbildung:
1. Telgmann

2. Mysid, http://ghr.nlm.nih.gov/chromosome=13
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